

从琼崖精神中汲取奋进自贸港的力量

文 | 田佩

琼崖精神彰显了艰苦奋斗、百折不挠的革命精神，是海南人民宝贵的精神财富和红色基因。战争的硝烟已经逝去，琼崖革命精神世代永存，成为鼓舞和激励琼崖乃至中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。海南建设自贸港，要大力弘扬在海南岛上孕育发展的琼崖精神，从中汲取奋进自贸港的政治定力、思想活力、人格伟力、奋斗动力，为海南自贸港高质量发展提供强大精神支撑和智慧支持。

从琼崖精神中汲取政治定力，夯实奋进自贸港的根本保证

坚定政治方向。政治方向是党生存发展的第一位问题。琼崖革命在艰苦复杂的斗争环境下，在白色恐怖的笼罩之中找准政治方向。虽然琼崖远离中央，但仍然有力有效地执行党中央的政策，在根据地屡次遭受“围剿”“清剿”的险恶环境中，开展艰苦卓绝的斗争，一大批琼崖共产党人不畏困苦、一往无前，让革命的红旗始终在海南岛上高高飘扬。从建省办经济特区到自贸港建设的成型起势，海南每一步发展都是中国特色社会主义的生动彰显。习近平总书记要求海南“争创新时代中国特色社会主义生动范例”，因此，要秉持“正确的政治方向”这一琼崖精神的内

核，时刻把握“中国特色”这个定性，坚持中国特色社会主义制度不动摇，坚定不移地按照以习近平同志为核心的党中央谋划好的道路扎实推进。

坚持党的领导。“红旗不倒”是琼崖革命经过23年武装斗争、付出了巨大牺牲而形成的显著标识，旗帜指党组织和革命的存在，也意味着政治立场和前进方向。在外无援助、内无基础的艰难条件下，中国共产党的领导成为根本保证。琼崖共产党人始终把握核心要领，用马克思主义的立场、观点和方法指导革命实践，在诸多革命的紧要关头起到了关键性作用。土地革命时期，琼崖特委积极贯彻落实毛泽东“工农武装割据”思想，在母瑞山艰苦卓绝的斗争中，在党、政、军、经济、文化等方面开展一系列工作，革命斗争建立了坚实依托。海南自贸港建设是中国共产党领导下的自贸港建设，党的领导直接关系到中国特色自贸港建设的根本方向、前途命运和最终成败。要始终坚持和加强党的全面领导，始终牢记习近平总书记关于海南工作系列重要讲话和指示批示精神，养成在吃透党中央精神前提下开展工作的习惯，切实推动党的组织和党的工作有效覆盖，确保党中央的决策部署落地生根，让讲党性、讲政治成为海南自贸港建设的鲜

明标识。

锻造政治信仰。在琼崖革命残酷的斗争岁月中，琼崖共产党人和军民在坚定的政治信仰下锻造出百折不挠和英勇奋斗的强大意志，成为革命胜利的力量源泉，涌现出李爱春、冯平、王文宇等一大批信仰坚定、赤胆忠心的先进典型，是新时代坚定海南党政干部初心使命的“补钙剂”。如今，海南自贸港建设，不需要如同战争年代面临血与火的考验、生与死的抉择，但作为一项前无古人的探索性事业，要在摸索中前行，会面对许多未知的领域和难题。为此，需要广大党员干部以琼崖先辈为镜，坚决贯彻落实海南自贸港建设这一“国之大者”，不断强化政治忠诚，保持战略定力，自觉做坚定的信仰者和忠实的实践者。

从琼崖精神中汲取思想活力，筑牢奋进自贸港的思想根基

坚持实事求是。琼崖革命在坚持党中央制定的革命方针之下，灵活运用上级方针政策，制定出符合琼崖革命实际的革命方针，彻底解决革命中遇到的实际问题。创造了抗战时期“坚持内线、挺出外线”，解放战争时期“北撤”“南撤”等实事求是的生动范例。琼崖党组织对实事求是思想路线的深入理解和深刻践行成为琼崖革命胜